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Školské kolo 

 

RIEŠENIE A HODNOTENIE 

SÚŤAŽNÝCH ÚLOH 
 



RIEŠENIE A HODNOTENIE ÚLOH ZO VŠEOBECNEJ A ANORGANICKEJ 
CHÉMIE 
Chemická olympiáda – kategória B – 52. ročník – školský rok 2015/2016 
 
Školské kolo 
 
Juraj Bujdák   
 
 

Maximálne 40 bodov (b) 
 

 
Riešenie úlohy 1     (10 b) 

1 b  a.  5 valenčných elektrónov 

2 b  b.  [Mn(H2O)6]2+ hexaakvamanganatý katión 

       [Mn(CN)6]4-    hexakyanomanganatanový anión 

5 b  c. 

   

2 b  d.  [Mn(H2O)6]2+   vysokospinový 

       [Mn(CN)6]4-      nízkospinový 

 
Riešenie úlohy 2     (17 b) 

2 b  a.  H2 + I2  2HI 

4 b  b.  2I2 + N2H4  4HI + N2 

2 b  c.  H3O+, Br- 

2 b  d.  2IBr  Br2 + I2 

5 b  e.  3IBr  I2Br+ + IBr2
- 

2 b  f.  [Br-I-Br]- 
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Riešenie úlohy 3     (13 b) 

1 b  a.  Ytrium. 

1 b  b.  Intermetalické zlúčeniny sú zlúčeniny kovov. Na rozdiel od bežných  

     zliatin majú konštantné chemické zloženie. 

10 b  c.  M(Y6Mn23) = 6·M(Y) + 23·M(Mn) = (6·88,91 + 23·54,94) g mol-1 = 

                                    = 1797 g mol-1 

   n(Y6Mn23) = m(Y6Mn23) / M(Y6Mn23) = 1 g / 1797 g mol-1 = 

                 = 5,565 10-4 mol 

1 mol Y6Mn23 dokáže absorbovať 15 molekúl H2. 

n(H2) = 15 · n(Y6Mn23) = 8,347·10-3 mol 

V(H2) = n(H2) · 22,4 dm3 mol-1 = 8,347·10-3 mol · 22,4 dm3 mol-1 = 

          = 0,187 dm3 = 187 ml 

1 b  d.  Platina (ako je naznačené v Úlohe 2a.),  

     resp. iný platinový kov, nikel a ďalšie. 
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RIEŠENIE A HODNOTENIE ÚLOH Z ORGANICKEJ CHÉMIE 
Chemická olympiáda – kategória B – 52. ročník – školský rok 2015/2016 
 
Školské kolo   
 
Martin Walko a Matej Žabka  
 
 

Maximálne 20 bodov 
 

 

Riešenie úlohy 1     (5 b) 

2 b   a)  A – formaldehyd (metanál) 

  B – 2-oxopropanál 

  C – 2-izopropylbutándiál (lokant nie je nevyhnutný) 

  D – 2-izopropyl-5-oxohexándiál 

2 b  b)  

 -felandrén -felandrén  

1 b c)  -felandrén – 5-izopropyl-2-metylcyklohexa-1,3-dién 

  -felandrén – 3-izopropyl-6-metylidéncyklohex-1-én 

 

Riešenie úlohy 2     (5,5 b) 

1 b    a)  

   

9 x 0,5 b  b)  3,3-dimetyl-2,7-dioxooktanál – 2 molekuly  

       2-oxopropanál – 4 molekuly  

       etándiál – 4 molekuly  

Za každý správny vzorec, názov a počet 0,5 b 
 

3



 

 

Riešenie úlohy 3     (5 b) 

2 b   a)  C10H14 (pri výpočte sa vychádza z 10 atómov C, ktoré obsahuje každá 

zo štruktúr) 

2 b  b)  C10H18 

1 b c)  K 

 

Riešenie úlohy 4     (4,5 b) 

6 x 0,5 b a)   za každú správnu štruktúru produktu 

 

 

0,75 b   b)      

 

0,75 b   c)     
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